



城市创安品牌的有益探索

——市公安局前进分局打防双翼同频共振提质效

文/本报记者 王冰 李良勇 通讯员 魏玉红 图/本报记者 邢栋

阅读提示

“风霜雨雪不曾阻隔，白天黑夜不曾止步！”“当你看到他们流动身影的时候，他们在巡控、服务或查验；当你看不到他们身影的时候，他们在走访宣传、便衣布控、信息互动、清查摸排……”这些话形容的主人翁，是日夜守护商丘火车站区域平安的市公安局前进分局“流动哨警”。

近年来，面对火车站区域常年人流频繁、节假日人流剧增的现状，前进分局在坚持对火车站区域构筑“巡、查、督、防、宣”五道“综治和弦”的基础上，以火车站区域的“综合防控体系”辐射周边区域、覆盖背街小巷。“流动哨警”用昼夜交替、倦怠无悔的24小时坚守，以区域布控、巡逻防控、清查稳控、信息掌控、走访服务的实际行动，编织了一道守护城市中心区域综合防控的“流动之盾”，用青春和汗水倾情浇灌城市创安品牌。



流动哨警



严阵以待

时刻保持箭在弦上的斗志



青云警务室民警座谈宣传

市公安局前进分局局长宋占珂告诉记者：“火车站是一座城市的‘迎面屏风’，要做好这样一个人流物流高度密集区域的综合防控工作，我们基层民警不仅要淬炼单鹰锐眼的洞察和犀利，时刻保持箭在弦上、即刻出击的斗志，更要在实践中锤炼化各类不安定因素于无形的基本功。”

火车站区域是一个外来人员集聚地，在外来流动人口中，前进分局细化走访服务联创共建平安作为做好区域综合防控重要组成部分。他们出台举措，以扎根一线、默默奉献、细致有序的作风，无声润泽一方区域平安和谐。

在社会面流动巡控工作有序开展的同时，该分局积极邀请上级业务部门对一线民警开展业务培训，及时为基层民警答疑解惑，分享走访服务管理经验，拓宽“结对子”工作思路，有效提升综合防控工作能力水平。

近年来，前进分局基于火车站区域的特殊地理位置和复杂的治安形势特点，坚持以街面巡逻防控为抓手，在“快、稳、准、狠”铁拳打击火车站区域违法犯罪活动的同时，特别是针对火车站拉客、喊客、黄牛等扰乱社会秩序、影响城市形象的行为，加强研判，深入蹲点摸排，集中专项治理。

民警根据火车站客流量大的实际情况，制作火车站、汽车站区域禁止喊客拉客的提示牌，采取“猫鼠”同步抓现行、便衣布控查实情的方式，对拉客、喊客等违法行为给予“点穴式”、根除性打击。

拉客、喊客大多出现在夜间，民警就在夜间便衣盯梢跟踪，随时出击，摒弃疲惫、不惧苦累，白天，民警暗中走访，秘密搜集拉客、喊客信息，用坚强意志力和高昂的斗志严厉打击了拉客、喊客等违法行为。

近两年来，前进分局对火车站区域因拉客喊客黄牛扰乱公共场所秩序立案15起，行政拘留拉客喊客黄牛16人次，行政警告1人次。其中，2019年行政拘留拉客喊客黄牛10人次；2020年行政拘留拉客喊客黄牛6人次，行政警告为争抢客源相互谩骂拉客违法人员1人次。

淬利剑锋力护民生不卷刃

前进辖区小区密集、人流密集，为不断增强辖区群众的安全感、幸福感、获得感，前进分局对盗窃电动车、溜窃车内财物等涉及民生利益案件集中攻坚，精准打击。对此类违法犯罪活动，宋占珂高度重视，认为辖区家属楼院密集，各类交通工具拥有基数大，要求巡防、案侦等民警互补优势、联动作战，始终保持高压态势、凌厉攻势，做到多点防范、提升效能，精研细解、攻防兼备，确保营造安定有序的社会治安环境。

今年8月2日17时48分，市民于某报警，称当日12时许他将一辆轿车停放在梁园区英康中街南段后就回家了，17时许发现放在车内的1600元现金不翼而失。

接警后，该分局民警第一时间赶赴现场调查取证，通过调取现场监控，发现一穿白色短袖、黑色短裤的中年男子有重大作案嫌疑，后期通过受害人指认、走访附近群众，锁定犯罪嫌疑人为王某，民警遂展开蹲点布控。8月初的天气酷热难耐，蹲守民警任凭汗水浸透衣背。在连续奋战17个小时后，于8月3日上午9时许将在梁园区英康中街与株洲路交叉口附近现身的王某抓获。经审讯，王某对其作案事实供认不讳。

民生民利无小事，一枝一叶总关情。

今年7月19日16时许，受害人将一辆电动三轮车停在梁园区神火大道与凯四街交叉口附近，20时许，受害人去推电动三轮车时，发现车子不见后报警。经现场勘查，民警确认在此期间嫌疑人采取顺手推车的的方式将电动三轮车盗走，被盗电动三轮车价值3000元。民警调阅周边监控，一丝不苟地认真比对，两个小时后确定嫌疑人的体貌特征。

考虑到此区域日常人流极为频繁，嫌疑人很可能再次伸手作案，民警决定身着便衣，采取动态巡逻防控与定点布控有机融合的模式，悄悄织起一张大网。民警不顾汗流浹背，在此区域的巡逻防控分秒不停，为的就是快点将嫌疑人抓获。

苦心人天不负。在连续两天两夜丝毫不懈的巡控侦防中，民警发现嫌疑人张某正在该区域闲逛，遂以迅雷不及掩耳之势将其抓获。经突审，民警追回被盗电动三轮车，并带破案件6起。

顺藤摸瓜抓嫌犯，不遗余力护平安。4月15日2时许，新建路与团结大市场南侧一辆价值2800元的电动三轮车被盗。民警经调取监控，发现附近居住的王某有盗窃嫌疑。民警多管齐下、综合比对、走访摸排和巡逻防控同步进行，发现嫌疑人王某以明显低于市场价格将盗窃而得的电动车转卖给嫌疑人徐某，徐某为犯罪嫌疑人王某提供销赃途径，后又转卖获利。民警果断出击先期将徐某抓获归案，而后顺藤摸瓜将王某抓获。

“露头就打，伸手即被捉。”前进分局对损害民生利益的盗窃、溜窃等案件展开利剑式、围剿式打防行动，高效防控和震慑了此类违法犯罪活动，较好地净化了区域环境，有力助推了社区平安创建。

动态宣防传递平安创建正能量

“听警官这么一讲，俺算明白了，以后看手机或电脑上网时，一些链接不能乱点，以免误入赌博或电信诈骗圈套！”近日，在开展“打击跨境赌博”宣传活动社区居民座谈会上，市公安局前进分局青云警务室民警以生动有趣的宣讲，为群众送去了实用的打防跨境赌博及电信诈骗常识，较好地传递了平安创建正能量。

他们采取召开社区座谈会、张贴宣传单、深入街巷小区等方式进行广泛宣传，并顺带宣传防范电信诈骗、夏季火灾、盗窃侵财常识等。同时，通过走访入户，走近百姓身边通俗讲解跨境赌博的主要形式，鼓励群众主动拒绝、积极揭发跨境赌博、大额赌博违法行为。

今年3月23日15时30分许，前进分局接到群众张某报警，称他在网上看到一则可以快速“发财”的广告，点开链接后按提示下载了一款赌博软件，并添加了一个微信好友。该“好友”称掌握了游戏规则，能帮其快速赚钱。在对方的引诱下，张某某累计向对方支付了37余万元。

接警后，该分局经过深入分析，认为这是一个专门为境外赌博网站提供结算服务的犯罪团伙，便迅速抽调精干力量组成专案组，全力破案。专案组根据受害人提供的相关证据，多次赶赴新乡辉县、获嘉县展开调查，终于查清了该犯罪团伙的组织架构。

在充分掌握犯罪团伙的犯罪事实后，专案组民警迅速行动，一举抓捕了该案主要犯罪嫌疑人陈某某、孙某某等5人，并当场扣押POS机5部、手机10部及多张银行卡、手机卡，冻结银行账户148个，冻结金额200余万元。

经讯问，该团伙对他们利用银行卡、微信、支付宝等方式为境外网络集团提供资金结算的犯罪事实供认不讳，此案累计金额达3000多万元。目前，这5名犯罪嫌疑人已被逮捕，案件正在进一步侦办中。

“玉在山而草木润，渊生珠而崖不枯。”采访最后，宋占珂表示：“当前，我们分局全体民警正紧密结合宣传学习训词精神，深入开展‘坚持政治建警全面从严治警’教育整顿活动，激发动力、催生活力，坚定信念、筑牢警魂，扎实推动教育整顿与打防业务两融合双促进，进一步强化党建引领、严明纪律作风、提升打防效能，优化平安环境，为服务城市创安、护航民生发展作出新的更大的贡献。”



研判分析，提升效率